

“三张名片”展现“漠警”新形象

2023年,阿拉善盟公安机关坚定信念、实干担当,努力提高打击违法犯罪、维护社会稳定、服务经济发展、保障民生民利的能力和水平,不断拓展新思路、探索新方法、增强新本领,不断开创新时代阿拉善公安工作新局面,树好阿拉善公安“漠警”新形象。

以一体化政务服务能力为支撑 亮出利民安商的“微笑名片”

2023年,阿拉善盟各级公安机关牢记人民公安为人民的宗旨,坚持以便民利民为导向,积极打通服务群众“最后一公里”。

打造标准化、规范化、便利化、智能化的公安政务服务窗口。阿拉善盟各级公安机关通过梳理明确通办事项、加强窗口规划建设、优化通办事项收办流程,将关联度高的多个事项整合为“一件事”,不断健全“一窗通办”运行机制,为群众提供更加便捷、高效、完整的“一站式”服务。目前,阿拉善盟本级和5个旗区公安机关政务服务事项已全部进驻同级政务服务大厅,原来分散在不同警种的246个服务事项统一汇聚到公安政务服务专区,集中审批、制证、出件,窗口申报业务可做到秒级响应、5分钟完成。

以信息化促进便利化,推动线上“互联网+”工作深层次变革。在“互联网+公安政务服务”平台,挂载涉及5个警种的178个事项并实现“一网通办”。通过24小时警局、“交管12123”和“蒙速办”手机APP等移动端设备,推动公安政务服务在互联网平台的深度应用,实现了户政业务“掌上办”,无犯罪记录证明、车驾管等33项业务全程网上办理,证明类事项不见面审批,达到移动端、PC端、窗口端“多端收件”,实现审批服务扁平化、便捷化、智能化。2023年以来,阿拉善盟共办理“互联网+公安政务服务”平台业务859件,实现了从“纸上”到“指尖”,从“排队”到“网上”的公安政务服务新常态。

延伸服务触角,推进简政便民举措提



开展宣传活动。

档升级。2023年,阿拉善盟统一全盟落户政策,推进9类户口迁移、户籍类证明开具等事项“跨省通办”,24项户籍业务“全区通办”,同时推出了新生儿入户、居住证办理、新车上牌“一件事、一次办”集成服务。2023年,在自治区公安机关“户籍管理窗口单位群众满意度调查”中,阿拉善盟公安综合满意度排名全区第二。

以实战化打击能力为目标

亮出惩恶缉凶的“守护名片”

2023年,阿拉善盟公安机关聚焦主责主业,以“云剑”“清风”“昆仑”“猎狐”等专项行动为牵引,严厉打击各类突出违法犯罪。

刑事、治安案件实现双下降,社会治安状况持续向好。2023年,阿拉善盟公安破获了一起历时23年的命案积案,保持了连

续14年命案全破的好成绩,侦破了全盟首例跨境网络赌博案件、全盟首起拐卖儿童案件,组织发起了全盟首起涉电信网络诈骗案件全国集群战役。全盟反诈APP安装率达到71.41%,位居全区前列,有效提升了人民群众安全感和满意度。

加大对“黄赌毒”“环食药知”和金融类违法犯罪活动的打击整治力度。2023年,阿拉善盟纵深推进“清源断流”专项行动,共破获毒品犯罪案件4起,抓获涉毒犯罪嫌疑人5人;扎实开展“生态安全屏障守护”“昆仑2023”等专项行动,共破获刑事案件15起,抓获犯罪嫌疑人34人;深化“保卫黄河”专项行动,与毗邻地区分别建立了黄河流域警务协作机制,着力构建完善涉生态环境违法犯罪“攻防协同”工作体系;开展“猎狐2023”等专项行动,抓获潜逃境外4年之久的在逃人员1人。

以数字化应用能力为抓手 亮出赋能实战的“创新名片”

2023年,阿拉善盟公安机关坚持改革强警,围绕构建“专业+机制+大数据”体系,积极打造数字化警务,着力建设智慧公安。

加快推进扁平化指挥体制改革,实体化运作大数据智能化应用中心。2023年,阿拉善盟完成了“一盟市一台”110接处警改革,阿拉善盟公安局110接警中心投入使用,取消了各旗区接警台,接警员数量精简30%,实现了派警更加规范、更加统一、更加快速。同时实现了与“12345”政务服务热线语音呼转、三方通话、工单互转等联动应用。阿拉善盟公安机关共开展大数据平台应用、“智慧大脑”“雪亮工程”等专题培训67场次,助推了打击违法犯罪全警种协同、全资源汇聚、全数据支撑、全手段融合、全智慧侦查等机制的运行。

以信息化融合建设应用为支撑,走改革强警、科技兴警之路。依托5G通信技术,阿拉善盟实现了公安视频专网和公安350兆警用通信技术的无线接入。利用大数据建模分析研判,配合开展重大刑事案件侦破及信息核查工作,协助侦破非法狩猎、故意杀人案等重大刑事案件,侦破电信诈骗案件40起。

坚持实战实用实效导向,不断提高法治化规范化水平。2023年,阿拉善盟加强了执法办案管理中心建设,在已建成5个执法办案管理中心和1个分中心的基础上,新建了阿拉善右旗边境管理大队执法办案管理分中心和额济纳旗边境管理大队执法办案分中心,并通过自治区公安厅法制总队审核验收。2023年,全盟刑事案件入区办理率达100%,涉“黄赌毒”行政案件入区办理率达99.91%,未发生安全事故。

微笑、守护、创新。2023年,阿拉善公安亮出的每一张名片都展示了他们开拓进取、锐意改革的新形象,体现着新时代“漠警”在新征程上的新气象和新作为。(张学俭)

挥毫泼墨迎新春 文化暖警到基层

为进一步推动内蒙古公安机关文化建设和文化育警暖警工作,加强铸牢中华民族共同体意识宣传教育,1月9日、1月18日,自治区公安厅政治部新闻宣传处、内蒙古公安文联联合呼和浩特市公安局政治部和内蒙古书法家协会,邀请自治区公安厅大青山自然保护区森林公安局和呼和浩特市公安局轨道交通分局,分别以“奋进新征程 建功新时代”和“迎新春 送祝福 暖警心”为主题,开展了两场书画笔会活动,慰问奋战在一线的民辅警,为他们送去关怀和节日问候。

内蒙古大青山国家级自然保护区位于阴山山脉中段,为国家级自然保护区,是我国北方最大的森林生态系统类自然保护区。内蒙古公安厅大青山自然保护区森林公安局的辖区点多、线长、面广,东起乌兰察布市卓资县头道北山山脊、西至包头市昆都仑河谷、南起土默特右旗沟门、北至卓资县后房子村,总面积约40万公顷。几年来,在这片高山连绵的生态腹地,森林公安局的民辅警不畏艰辛,冒着严寒和酷暑,翻山越岭打击涉生态环境、矿产资源、森林草原等领域的各类违法犯罪行为,用忠诚和汗水守护着祖国北疆“绿色长城”。

呼和浩特市公安局轨道交通分局是自治区首支依法维护轨道交通治安秩序、防范和打击各类涉及公共交通违法犯罪活动的专业

队伍。地铁、出租车和公交车领域的人流量大、治安形势复杂,分局257名民辅警兢兢业业开展巡逻防控、安全宣传等各项工作,默默守护群众安全出行。2023年,呼和浩特地铁客流量6770余万人次,进站量5400余万人次,客运周转量38353万人次。该分局80%的民辅警常年在两条线路的44个站点上执勤巡逻,用无私奉献和默默坚守,充分彰显了这支公安队伍勇于担当的精神风貌。

书画家的到来深受民辅警的欢迎。活动中,民辅警们簇拥在艺术家周围,时而求字纳福,时而拍照留念,书画家们则围绕警察节和春节主题,精心酝酿、挥毫泼墨。大家其乐融融,在艺术的海洋里尽情享受融洽的警民鱼水情。

自治区公安厅大青山自然保护区森林公安局民警王婷婷在拿到福字春联和《花开富贵》绘画作品后高兴地说,这是她今年收到的最特别的礼物,这项活动让基层民辅警切身感受到了组织送来的温暖和关爱,也激励他们以更加饱满的热情投入到今后的工作中。呼和浩特市公安局政治部主任王钟琦参加活动后,被热烈的氛围所感染。他说,这样的活动很有意义,极大地丰富和满足了民辅警的精神文化需求,更增强了民辅警的职业荣誉感和归属感。

(沈翠英)

民警节前“赶大集” 年货安全有保障



讲解食品安全知识。

置办年货是春节前老百姓的重要事情。随着春节临近,公安民警们也在为了群众的年货安全紧锣密鼓地忙活着。1月22日,包头市公安局环食药侦支队食品大队大队长杨永强和他的同事们早早来到包头市吃林生态农贸市场。

“大哥,买东西要记得留意生产厂家、生产日期、保质期,看看食品原料、营养成分是否标明,有无QS标识,外观有无明显变质。”在超市粮食区,环食药侦支队民警王博正向一位顾客宣讲购买年货注意事项。

据了解,今年元旦以来,包头市公安局环食药侦支队围绕主责主业,组织全市公安环食药侦部门积极联合市场监管局组成联合检查组,开展元旦、春节“两节”期间食品安全集中整治行动,全面打响“年货保卫战”,严打危害食品安全的违法犯罪行为。“节前这段时间是百姓们集中购买年货的重要时段,我们必须把住食品安全这道关。”杨永强说。

群众买年货,警察保安全。整治行动开

展以来,联合检查组重点对农贸市场、超市、米面粮油店、烟酒糖茶店等食品经营场所是否存在贩卖野生动物及其制品,是否存在无证经营,是否存在售卖“三无”食品、过期食品、腐败变质食品、销售有毒有害食品等进行专项检查。同时,检查组对食品的标签标志、外包装合格标识、食品生产许可证编号、生产日期、保质期、储存条件等情况进行检查,全面严把质量关。通过联合执法,全力为人民群众营造安全、放心的食品消费环境,确保百姓“舌尖上的安全”。

杨永强介绍,除了开展检查,包头市公安局还特意为群众准备了“年货礼包”。在这份礼包中,有包头市公安局针对食品安全、辨识假冒伪劣食品等方面知识向群众开展宣传科普活动,还有反诈知识、防盗小技巧宣讲。通过这份礼包,民警们引导群众关注食品安全,正确选择合格、健康的食品,同时提升了群众的防骗防盗意识和能力。

(樊琨)